

# 一鸡二狗 三猪四羊 五牛六马 七人八谷 商报为您细数旧年俗

转眼已是初七。对现代人来说，年假收尾，年也就告一段落。回到过去，初七是个重要日子，被称为“人日”，也叫做“人节”或“人胜节”，传说女娲就是在这一天造出人来的。

不仅是初七，正月初一到初八，都有对应的生物，分别是“一鸡二狗、三猪四羊、五牛六马、七人八谷”。按古代占卜原则，其日晴，则所主之生物盛，阴则灾。古人的年俗里，勾勒的是家禽、家畜和人类生产生活密切联系，和谐共处的景象，表达人们对新的一年生活的美好期许。

记者 石承承

<p>正月初一</p> <h3>鸡日</h3> <p>只能说吉利话</p>	<p>鸡，在古代有“五德之禽”的美誉。《韩诗外传》上说，它头上有冠，是文德；足后有距能斗，是武德；敌前敢拼，是勇德；有食物招呼同类，是仁德；守夜不失时，天明报晓，是信德。</p> <p>如果家中有过年贴红纸窗花的习惯，鸡造型的窗花是必不可少的，因为民间历来有“五德之禽啼，福气满门来”的说法。</p> <p>当然，也有另外一种说法，女娲造物，碰巧在这一天造出了鸡。</p> <p>这一天最重要的习俗是要让家里的日用器物“休息”，具体来说就是不扫地、不乞火、不杀牲、不动刀剪、不洗衣服，甚至不倒马桶。其实也是让劳碌了一年的人们好好休息。</p> <p>这一天说话也很讲究，只能说吉利话。如果走路不小心跌跤，要马上说“元宝一跌”；不小心打碎了家具，得赶紧说“岁（碎）岁平安”或“落地开花，富贵荣华”。</p>
<p>正月初二</p> <h3>狗日</h3> <p>女儿要回娘家</p>	<p>这可不是在骂人，这是在提醒人们，要尊重那些为人们服务的家畜，包括看家的狗。人日被放在初七，而鸡日、狗日却被放在如此显赫的位置。除了女娲造物的顺序这个解释外，还有一种解读，过去的人们认为鸡、狗可以捡食家中撒落的粮食，为主人消灾免罪，所以鸡、狗都养在屋里，接近于人，排序在前。正所谓鸡犬宁，则家和万事兴；鸡犬不宁，则家无宁日。</p> <p>这一天最重要的习俗是出嫁的女儿要回娘家，而且一定要和夫婿同行，还得带上礼品和红包，并在娘家吃午饭。因此这一天对娘家人来说，也是“迎婿日”。</p>
<p>正月初三</p> <h3>猪日</h3> <p>不杀猪不拜年</p>	<p>过去，人们不会在这一天杀猪。如果这一天天气好，按照占卜原则，当年的猪会长得膘肥体壮，主人家高兴还来不及呢。在古代习俗里，这一天不算是“黄道吉日”，因为这一天也被称为“赤狗日”，容易和人发生口角争执，通常不会外出拜年，如今这一习俗已淡化。</p>
<p>正月初四</p> <h3>羊日</h3> <p>接灶神发红包</p>	<p>在中国的老黄历中，有“三羊（阳）开泰”的说法，羊预示着吉祥如意。</p> <p>之前上天“述职”的灶神，要在这一天返回人间，继续监察人间善恶。因此，这一天也被称为“接神日”。按“送神早，接神迟”的传统习俗，接神一般在下午四点钟左右。</p> <p>因为这一天要祭神，旧时有些商家会在晚上宴请伙计，分发红包。如果老板想要把某个伙计“炒鱿鱼”的话，这天就不请他来拜神，对方也就心知肚明了。</p>
<p>正月初五</p> <h3>牛日</h3> <p>迎财神倒垃圾</p>	<p>在农耕社会，牛恐怕是人最好的小伙伴了。牛日这一天对很多人来说是除夕以来最重要的一个日子，因为民间传说此日是财神诞辰，要“迎财神”。早在初四子夜，人们就已早早备好祭牲、糕果、香烛等，鸣锣击鼓焚香礼拜，为的就是“抢路头”，先把财神迎到自己家。</p> <p>对普通人家来说，这一天最重要的就是“破五”，落实到日常生活中，就是要打扫卫生。因为之前的四天里，为了不倒掉“财气”，家里不仅扫地，连垃圾都是不倒的。而等到这一天，原本被视作“财气”的垃圾成了“穷土”，要“送穷出门”。</p> <p>在宁波民间娱乐活动中就有“佯扫地”的传统，乞丐背负筐，手握缀有红球的扫帚，佯作扫地，口唱俚歌：“撩起金丝帚，瑞格（象声）一把扫。扫到东，老板屋里有青龙，青龙盘米缸，黄龙盘谷仓；扫到南，老板屋里发大财，大元宝使箩括，小元宝使船载。”</p>
<p>正月初六</p> <h3>马日</h3> <p>扫厕所祭厕神</p>	<p>灶神已经迎下凡，财神已经接进门，年节最热闹的部分已接近尾声。回到过去农耕社会，马日的到来好像就在告诉人们：要下田备春耕了。</p> <p>对有些地方的人来说，这一天的主要工作是将平日污秽的厕所打扫干净，并祭拜厕所神明，因此这一日也被称为“挹肥”。</p>
<p>正月初七</p> <h3>人日</h3> <p>不能教训孩子</p>	<p>女娲造了那么多物，终于在这一天轮到人了。</p> <p>早从汉朝开始就有人日节俗，并逐渐从单一的占卜活动发展成为包括庆祝、祭祀在内的节日。据《太平御览》卷三十引南朝梁宗懔《荆楚岁时记》记载，古人这一天要做七种菜做成的羹汤，并且剪彩或用金箔制成人形贴在屏风或者戴在头上。</p> <p>家畜日表达的是人们对这些动物的敬意，在人日这一天，每个人也都是受到尊敬的。最高兴的估计就是小孩了，因为家长在这一天是不能教训孩子的哦。</p>
<p>正月初八</p> <h3>谷日</h3> <p>有些地方放生</p>	<p>这一天是谷子的生日。对于过去生活在农耕社会的人们来说，占卜的意义要大于其他习俗。若这一天晴朗，也就预示着新的一年稻谷丰收。</p> <p>人们过去在这一天还有不吃煮熟的谷物的传统，包含的是重视农业、珍惜粮食的思想。</p> <p>这一天被流传下来的习俗并不多，有些地方会有“放生”活动。这一日实际上体现的正是尊重自然万物和谐相处的品德，同时也寄托了人们希望新年伊始，各个物种都能兴旺发达的美好愿望。</p>



正月初五风俗是迎财神

## 全市烟花爆竹批发销售量同比降 41.5% 今年春节 有没有觉得清静些？

商报讯（记者 苏钧天 通讯员 沈佳 杨建飞）“今年春节比往年清静了许多，鞭炮声明显少了”，谈到今年春节燃放烟花爆竹的印象，市民王女士说，相比往年震耳欲聋的场面，今年除了除夕夜和初五有几阵鞭炮声，其余时间都挺安静的。来自安监部门的数据显示，今年腊月廿八至正月初一，中心城区烟花爆竹批发销售量与去年同比减少六成多，下降幅度尤为明显。

### 零售点少了 500 家

据了解，与往年相比，今年全市烟花爆竹零售点减少近 500 家。市安监局统计，腊月廿八至正月初一的烟花爆竹燃放高峰期，全市共批发销售烟花爆竹 79270 箱，与去年同比下降 41.5%，其中中心城区与去年同比减少 65%。

记者走访了市内好几家烟花爆竹零售点，摊主都反映今年的生意不好，有的销量比去年同期下滑 30%~40%，有的甚至降低了五成。一家零售摊点老板认为，烟花爆竹销量直线下降，原因或是严重的雾霾天气让百姓环保意识越来越强。

### 市民支持减少燃放烟花爆竹

今年春节，多部门联合发出了文明安全燃放烟花爆竹的倡议，市民积极响应，自觉少购买、减少燃放或不再燃放烟花爆竹。

家住海曙天一家园的王先生告诉记者，往年家中是会买几只小型烟花的，过年放炮图个热闹。但现在空气质量变差，雾霾天气增多，今年家里就没有购买烟花爆竹了。

“我家这边这两天挺安静的。”常青藤小区的康小姐说，除了除夕夜大家都少不了要热闹一下外，其余几天都出奇地安静，原本以为初五还会有点闹腾，没有想到也只是“小打小闹”。

住在假山新村的刘师傅觉得少放点烟花爆竹是好事，“再放烟花，受害的可是我们自己呀。”

### 今年爆竹伤人 17 起

据市安监局统计，腊月廿八至正月初一因燃放烟花爆竹引发的火灾事故 5 起、损失 1.21 万元，分别与去年同比持平和下降 59.7%。因燃放烟花爆竹引发的人身伤害事故 17 起，与去年同比增加 1 起。

同时，来自市环境监测中心的信息显示，除夕至正月初一，我市出现了两个大气重污染时段，分别是除夕的 20 时至 21 时和正月初一零时至 1 时，局部地区空气质量达到六级严重污染。市环境监测中心有关专家分析，我市出现两个重污染时段，与集中燃放烟花爆竹有直接关系。

按照规定，今年我市限制区域允许销售、燃放烟花爆竹一直到 2 月 15 日（正月十六）。为了甬城的蓝天白云，希望您接下来的几天里，尽量减少烟花爆竹的燃放，享受一个“小清新”的春节假期。